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Ubersicht

e XPath

e Namespaces




XML-Dokument als Baum

e weitere Text-Knoten durch whitespace

e Aufgabe: lokalisiere einen (oder mehrere) Knoten




Analogie Dateisystem

1
N 1
/ homes juser |—< manual.txt 1
| I

[ 1

vol xml bin |—| xmllint 1

L m e ma

e absoluter Pfad: Wegbeschreibung vom Wurzelverzeichnis
/vol / xm / bi n/ xm |'i nt

e relativer Pfad: Wegbeschreibung vom , aktuellen” Verzeichnis
.. /ljuser/ manual . t xt

e Unterschied bei XML: gleichnamige Kindknoten




XPath beschreibt Pfade im XML-Baum
Bezugspunkt: Kontext-Knoten
Knotentypen:

— Element, Attribut, Text, Wurzelknoten

— Kommentar, processing instruction, namespace
Beziehungen liber Achsen
+Richtung" und , Entfernung" anderer Knoten

XPath-Ausdruck evaluiert zu node set

XPath




child::title

XPath-Ausdriicke




XPath-Ausdriicke, cont.

attri bute::date




Xpat ht est er

e Ergebnis von XPath-Ausdriicken visualisieren:

[#][c] B9 XPath Tester - famntfeichefusers/ipistarfol ipisS{T{EHE]

File Help

Hit enter to execute queny:

|_| Real-time query

[shildttitle

Query returned: 1 match

@ <collection =
[#text ]
o
@year="1965"
[#text |
@ = artist =
[#ext |
& =fitle =
[#ext |
@ = songlist =
[Hext: |
=icd =

e Kontext-Knoten durch Anklicken bestimmen

e Ergebnis-Knoten werden gelb hervorgehoben

e Bug: Attribute werden nicht markiert




Aufgaben

e Probiere folgende XPath-Ausdriicke mit dem xpat ht est er und der
Datei cd- col | ecti on. xm aus. Wéhle zu jedem Ausdruck einen
passenden Kontext-Knoten aus.

child::cd
child::title
child::song
attribute::year




descendant::item

Achsen
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ancestor::presentation

Achsen, cont.
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foll owi ng-sibling::slide

Achsen, cont.

ilist
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Aufgaben

e Probiere die folgenden Ausdriicke mit dem xpat ht est er aus.
Finde wieder geeignete Kontext-Knoten.

descendant : : song
ancestor::title

foll owi ng-sibling::cd
precedi ng-si bl i ng: : song
foll owi ng::song

precedi ng: : song
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Auswahl von Knoten entlang der gewéhlten Achse:

Node Tests

axi s::node() alle Knoten entlang der Achse

axis::* alle , geeigneten” Knoten
axis::text() alle Text-Knoten

Achtung: <title toc="yes">

titl eist Vaterknoten vont oc
title € parent::node()

aber: t oc nicht Kindknotenvontitle

toc ¢ child::node()
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descendant : : node()

Node Tests, cont.
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Node Tests, cont.

descendant:: *
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descendant : : text ()

Node Tests, cont.
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ancestor::*

Node Tests, cont.
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Aufgaben

e Probiere diese XPath-Ausdriicke aus. Vergleiche die Ergebnisse, die
die Ausdriicke zusammen mit verschiedenen Kontext-Knoten liefern.

descendant : : node()
descendant : : *
descendant : : text ()
sel f:: node()

e Wieviele bzw. welche Ergebnis-Knoten liefern diese Ausdriicke, wenn
man als Kontext-Knoten eine cd wahlt? Erklare die Unterschiede.

fol | owi ng-si bling:: node()
follow ng-sibling::*
foll ow ng-sibling::text()

o Was erwartest Du bei diesem Ausdruck?

attribute::text()

x.:@Inglille
pun
()apou::@1nglilre

uagaguiy puis a3onp

-sny 9313IND "USgeS USJOUY-1X3] dUISY| SO UURY asg:)v-mq!mv Jop Suepuz "wIaya)|
SIUQa8I3 uIey 43 uuBy| ‘}apurY JONIPSNY-yiedx UasSnng uaule wn yais sd [yomqo e

"uawiweys Junn

-UI3 JOp puN UBYINIGUINUI|ISZ USP UOA 3Ip ‘USJ0UY-IX3] Yd0u YdIS uapuyaq uayods
-IMZe( "SUS3OU-UO | 103 | |09 SOP JIpUIy USFIZUIS SIP JYdIU pulS UIJOUN-PI 3IJ
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text

title

ilist

child::titlel/lattribute::toc

Pfade
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Pfade, cont.

location path besteht aus location steps
Knoten-Menge eines location step Kontext-Knoten des folgenden

location steps werden durch ,/ * (slash) getrennt
child::titlelattribute::toc

absoluter Pfad:

[child::presentation/child::author/child::text()
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Kurzschreibweise

e abkirzende Syntax:

child:: (nichts)
attribute:: @
sel f:: node()
par ent :: node()
/ descendant -or-sel f::node()/ [/

e Pfade wie im Dateisystem

title/ @oc
/ presentation/author/text()
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I litem text ()

Pfade, cont.
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Aufgaben

e Wie sehen die zugehdrigen XPath-Ausdriicke aus?

alle CDs
alle Klinstler

alle Erscheinungsjahre

alle Lieder einer CD (wéhle eine cd als Kontext-Knoten)

Buos /1s 1 |Buos
Jleaf® /po/uo 1199 | |09/
1S 11Je/pd/uo 1133|1093/

po /U0 1103 | (02
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(weitere) Einschrankung der Knoten-Menge:
title[@oc="yes"]
ilist/itenfposition()=2]
slide[position()=last()]

Welche Knoten werden ausgewahlt?

slide/title[ @oc="yes"]
slide[title/l @oc="yes"]

Pradikat bei jedem location step méglich:
slide[title/ @oc="yes"]/ilist/iten]1]
logische Operatoren

slide/title[not(@oc="yes")]
slide[title/ @oc="yes" and position()!=last()]

Pradikate
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Aufgaben

e Finde die passenden XPath-Ausdriicke zu cd- col | ecti on. xm :

- das erste Lied von jeder CD

— die Titel aller CDs, die vor 1970 erschienen sind

— alle Lieder, die zwischen 1970 und 1980 aufgenommen wurden
— alle CDs, fur die das Erscheinungsjahr angegeben ist

- das letzte Lied aller CDs, die nach 1980 aufgenommen wurden

[()1se|]buos/is1|6uos/[086T< Ieafd Jpo /uo 1108 | |02/
[()1se|=()uo 11 Isod ]J6uos/is | |Buos /[086T< Jeaf Jpo /uo 193 | [0D/

[1eaf ]po /uo 1108 | |00/
[..=ileaf [po/uo 1199 |]0d/

Buos /1s 11Buos / [086T=> 18 pue 0/6T=<Jeafd ]po/uo 1128 ||03/
91111/[0,6T>1e2fD ]pd /U0 11998 |]0d/

[T ]JBuos /1s 1 |Buos /po /uo 1128 | |09/
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e bereits gesehen: posi ti on() und | ast ()

e String-Operationen:

/presentation/slide[contains(title,’” XM )]

Funktionen

/ presentation/slide[contains(title,concat(’'X ,”M,’L"))]
/presentation/slide[string-length(title) < 20]

e weitere: starts-wit h,substring-before,
substring-after,substring
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Funktionen, cont.

e Arithmetische Operatoren:

itenfposition() = last()-1]
itenfposition() > 2]
e weitere: Grundrechenarten, Division di v, Modulo nod

e XPath-Ausdruck kann auch zu Zahl, Text oder Boolean evaluieren:

count (/ presentation/slide)
sun{/ pr od/ wei ght)
concat (@ref,".htnm")
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Aufgaben

e Finde die passenden XPath-Ausdriicke zu cd- col | ecti on. xm :

— alle Beatles-CDs

- das letzte Lied auf jeder Beatles-CD

— die Titel aller CDs der Beatles und der Rolling Stones
- jedes zweite Lied einer CD

- die Anzahl aller Lieder

- die Anzahl aller Beatles-Lieder

e Was berechnen die folgenden Ausdricke:

sun(// @ear)

count (//song) div count(//cd)

@D o0id 1apar |yezuy SYIPFNUYISYIND IIp

ua|yezsaiyer Ja|e swwng alp e

(Buos//[(.sa]1e0g , ‘1S 11JR)SU IR JUOD |PI /UO 1128 | |02 /) JUNOD

(Buos //)unod

[T
[0

Z pau ()uo11isod ]Buos/1s 1 |Buos /po/uo 1129 | |09/
Z pau ()uo11isod ]Buos/1s 1|Buos /po/uo 1129|092/

91111/[(,s8u01S,‘1S11Je)suieiluod Jo (,S9|1eag, ‘1S 11Je)su leluod ]pd/uo112a | |09/

[()1se |]6uos/is 1 |Buos/[(.,so|1eag, ‘1S 11Je)suU [ 1U0D ]po /U0 1198 |09/

[(.s®|1e8g . ‘1S 11Je)SuU e 1u0d Jpo /U0 1128 |02/

29



Programmieren mit XPath

e Perl-Modul XM_: : XPat h
ny $xp = XM.:: XPat h->new(fil ename => $ARGV[ 0] );

ny $pres = ($xp->find(’'/presentation’)->get_nodelist)[0];
print $pres->findvalue('title ), "\n";
print $pres->findval ue(’ author’), "\n";
foreach ny $slide ($pres->find(’slide )->get_nodelist) {
print $slide->findvalue('title ), "\n";
foreach nmy $item ($slide->find('ilist/item)->get_nodelist) {
print $item>findvalue(’."), "\n";
}
}

e cinfacher als DOM

e aber: hoher Speicherverbrauch
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XML-Sprachen fir wiederkehrende Probleme:

— Tabellen
— mathematischer Formelsatz

- genetische Sequenzen

Kombination/Einbettung von Sprachen

Namespaces

Beispiel: (X)HTML-Dokument mit Formeln in MathML

Problem: Was gehort zu welcher XML-Sprache?
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Verwendung von Namespaces

<?xm version="1.0"7?>
<htm xm ns="http://ww. w3. org/ 1999/ xht m " >
<head>. .. </ head>
<body>
<p>al so sprach Pythagoras: </ p>
<math xm ns="http://ww. w3. or g/ 1998/ Mat h/ Mat hM." >
<nT ow>
<mBUp><m >X</ m ><mMm>2</ m></ nsup>
<nmo>+</ np>
<nmBuUp><m >y</ m ><m>2</ m></ msup>
</ nT ow>
</ mat h>
</ body>
</htm >
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alternative Notation von Namespaces

<?xm version="1.0"7?>
<htm xm ns="http://ww. w3. org/ 1999/ xhtm "
xm ns: m ="http://ww.w3. org/ 1998/ Mat h/ Mat hM_." >
<head>. .. </ head>
<body>
<p>al so sprach Pythagoras: </ p>
<m : mat h>
<m : nT ow>
<m :msup><m i >x</mmi ><m :m>2</ i m></ i nsup>
<m : mo>+</m : o>
<m :nsup><md i Sy</mlm ><nd : m>2</m : m></ nl  msup>

</m:mow>
</ m : mat h>
</ body>
</htnm >
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Namespaces, cont.

namespace prefix beliebig

namespace URI ausschlaggebend, mul8 exakt Gbereinstimmen

<htm xm ns:m="http://ww. w3. org/ 1998/ Mat h/ Mat hM_" >
<m : nsup>...</nm:msup>

<htm xm ns: Mat hM.="htt p: // ww. w3. or g/ 1998/ Mat h/ Mat hM_." >
<Mat hML: nmsup>. . . </ Mat hM.: nsup>

keine Verkntpfung mit Grammatik/Schema
URL als identifier extrem schlechte Wahl

schlecht mit DTDs zu realisieren
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